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INTRODUCCIÓN

Como se sabe el punto de partida de la Red de Mercociudades se ubica en marzo de 1995 y la primera Cumbre de las ciudades integrantes en noviembre de 1995. Tenemos poco más de un año de trabajo entre nosotros y menos de un año de funcionamiento organizado. Se puede decir que los resultados del trabajo de la red en este corto lapso de tiempo han sido más que satisfactorios y existe ahora la posibilidad de efectuar un verdadero salto cualitativo.

El encuentro de Porto Alegre será un nuevo momento de intercambio y de reflexión y también de decisiones y para ello la Secretaría Ejecutiva entrega este informe que es algo más que una enumeración de acontecimientos y propuestas. Para cumplir con ese objetivo, se ha construido este documento e la siguiente manera:

1. La red Mercociudades : su contexto institucional y político

2. Balance general desde la primera cumbre de Asunción

3. Los objetivos de la segunda cumbre de Porto Alegre

4. Propuestas de trabajo

El análisis y las conclusiones de esta Secretaría Ejecutiva están acompañadas por los documentos y las propuestas de las Comisiones temáticas constituidas en Asunción.

LA RED MERCOCIUDADES: SU CONTEXTO INSTITUCIONAL Y POLÍTICO

El surgimiento y la consolidación del Mercociudades se ubica en un contexto muy particular, marcado por los fenómenos de integración regional, por un lado, y de descentralización y afirmación del municipalismo, por el otro.

La creación del MERCOSUR fue la respuesta específica y positiva de nuestros gobiernos al proceso de globalización y mundialización de la economía y sus efectos sobre las estructuras productivas y los intercambios comerciales, financieros y de servicios. Ya se ha analizado este movimiento en la primera cumbre de Asunción y lo que se puede agregar ahora es que los hechos ocurridos desde entonces conforman nuestras previsiones. La incorporación de Chile como Estado asociado y la apertura de negociaciones con Bolivia verifican la validez del MERCOSUR como esquema de integración regional. Se debe subrayar la importancia de la “cláusula democrática” aprobada en la reciente cumbre de Jefes de Estado de San Luis, que condiciona la pertenencia al MERCOSUR a la vigencia y respeto del proceso democrático y constitucional. Corresponde agregar que Mercociudades se estructuró sobre la base del mismo principio.

El impacto del MERCOSUR ha sido importante sobre las corrientes de intercambio de sus países y ha pasado a ser un elemento que condiciona la toma de decisiones en materia económica, en cuestiones monetarias, de inversiones y similares. Como tal, tienen desde ya un efecto sobre nuestras ciudades, sus funciones, sus infraestructuras y sus modos de conexión y relación regionales y con el mundo. Existe aquí un tema y un campo que justifica de por sí la existencia y el trabajo de la Red de Mercociudades.

Sin embargo, los objetivos y funciones de Mercociudades van mucho más allá. En primer lugar, nunca será excesivo que se subraye la importancia de que las autoridades democráticamente electas de las ciudades del MERCOSUR se reúnan, deliberen y decidan, porque es una nueva instancia que vigoriza el proceso democrático. Este proceso tiene que cobrar vida también a nivel regional y entre los Municipios, porque este hecho, que parece simple pero que constituye toda una innovación, refuerza a su vez la vida democrática de cada una de las ciudades y de los países de la región.

Las instancias internacionales confirman este enfoque y en particular la reciente cumbre de Estambul. Esta conferencia de las Naciones Unidas fue una “cumbre de las ciudades” que permitió confirmar que en gran parte el destino de la humanidad se juega en los centros urbanos, ciudades y metrópolis, como lugares de creación económica, social y política, donde hay que asegurar la calidad de vida, la solidaridad y el desarrollo sostenido. La buena gestión de los asentamientos humanos y su gobernabilidad es hoy una cuestión clave y la globalización de la economía no hace más que acentuar la importancia del desarrollo local.

La cumbre de Estambul tiene además un significado especial porque es la primera instancia del sistema internacional que ha permitido una participación autónoma de las autoridades locales, con su expresión propia y no sólo como miembros de sus respectivos Estados. Los Alcaldes se reunieron en la primera Asamblea Mundial de Ciudades y Autoridades Locales, aprobaron una declaración política y conformaron una estructura común de trabajo. (ver anexo)

La declaración política de la Conferencia, sancionada por los Jefes de Estado y de gobierno, recoge este hecho y en su punto 12 indica la importancia de apoyar los procesos de descentralización, el lugar de las autoridades municipales democráticamente electas en la gestión de las ciudades y el rol de interlocutor válido de las estructuras autónomas de autoridades locales.  (ver anexo)

La red de Mercociudades se inserta completamente en este nuevo panorama internacional: junto a los Estados, las estructuras regionales y el sistema internacional, está emergiendo y tomando forma y fuerza estos nuevos actores: el Municipio, las redes de ciudades, las asociaciones nacionales, regionales e internacionales de autoridades locales.

Es obvio que esta evolución se apoya en los procesos de descentralización  en curso en los diferentes países de América Latina y de la región. Se trata de un fenómeno de gran significación: la democratización de nuestras países está acompañada de profundas modificaciones en sus estructuras estatales tradicionales, uno de cuyos rasgos es la asignación de competencias y responsabilidades crecientes a las autoridades locales, con un grado mayor o menor de autonomía. Podemos hablar también en los países del MERCOSUR de la emergencia y la afirmación del poder local.

Claro está que se trata de un movimiento desigual y diverso según los Estados y que puede tener incluso un contenido contradictorio, pues la administración central cede en algunos casos nuevas competencias a los Municipios como una formar de evacuar sus responsabilidades y las autoridades locales no disponen de los medios y estructuras que les permitan hacer frente efectivamente a estas responsabilidades. En todo caso, los Alcaldes, Intendentes y Prefectos son en la actualidad la expresión política genuina de nuestras ciudades y los primeros responsables de su gestión.

La creación de nuestra Red responde al conjunto de estos elementos y tienen su propia especificidad. En América Latina existe, y se están desarrollando un importante movimiento asociativo municipalista. En primer lugar se trata de las Asociaciones Nacionales de Municipalidades y/o Alcaldes, que se han agrupado en la Red Latinoamericana. En América Central tenemos la existencia de FEMICA. Encontramos a las Asociaciones Internacionales de Autoridades Locales (IULA, FMCU, Metrópolis) e instituciones como la UCCI y la UCLA, que reúnen nuestras ciudades con otros Municipios del mundo, sobre todo de Europa. Existen diversas redes temáticas y de otro orden.

En este panorama tan rico y diverso, la originalidad de Mercociudades reside en el hecho que se trata de una RED AUTÓNOMA Y REGIONAL DE CIUDADES, complementaria de las otras estructuras de asociaciones municipales, pero con sus objetivos, estructura y modos de funcionamiento propios. Este es nuestro hilo conductor.

BALANCE GENERAL DE ACTIVIDADES

El periodo transcurrido desde la cumbre de Asunción ha sido muy rico y una primera conclusión es que la Red de Mercociudades ha tenido una progresión en su trabajo. Se trata de por sí de un resultado significativo porque nos indica que las decisiones que se tomaron en noviembre de 1995 respondían a una necesidad real.

Los elementos que permiten esta afirmación son la propia realización de esta segunda cumbre en la fecha convenida, la continuidad del funcionamiento de la Secretaría Ejecutiva y sus resultados, las actividades de las Comisiones temáticas y sus resultados, la apertura de diversas formas de colaboración en el plano internacional.

Un análisis general de lo hecho desde Asunción nos permite concluir en que la prioridad estuvo colocada en la CONSOLIDACIÓN INTERNA de la Red y que se han dejado en un segundo plano las relaciones políticas y de trabajo con las estructuras del MERCOSUR. Por diversas razones, es forzoso y positivo que haya sido así y este énfasis seguirá siendo válido en la próxima etapa pero debemos ir corrigiendo desde ya este tipo de unilateralidad. La adopción de Estatutos y de una estructura formal de funcionamiento nos permitirá a su vez encarar las diversas alternativas y posibilidades de relacionamiento con las instituciones del MERCOSUR.

Los criterios de constitución y funcionamiento de Mercociudades pueden tener ahora un análisis más reflexivo, luego de la experiencia que ya tenemos. El objetivo de la Red tiene que ser el potenciamiento, a través de la actividad conjunta, de la intervención de cada uno de sus integrantes. El Municipio es otra cosa que un gobierno nacional reducido y territorialmente acotado. No tiene sus mismas funciones, salvo en el plano general. Su misión es la gestión de la ciudad y de la vida cotidiana de sus habitantes. Por ello, tiene sus COMPETENCIAS ESPECÍFICAS y otras intervenciones complementarias con los diversos niveles de la administración.

NIVALES DE ACTUACIÓN DE LA RED

El objetivo de Mercociudades es intervenir conjuntamente en estas competencias específicas de los municipios, para ser un interlocutor válido del MERCOSUR en todos los temas que conciernen a las autoridades locales y, más en general, para mejorar y multiplicar la capacidad de intervención política y técnica común de cada uno de los municipios integrantes.

Por lo mismo, se puede esquematizar el trabajo de nuestra Red en un nivel político y en un nivel técnico, en los Alcaldes y los responsables que los acompañan directamente y que fijan las grandes orientaciones políticas, por un lado, y en los funcionarios y técnicos que aseguran el funcionamiento cotidiano de nuestras instituciones y la implementación de sus orientaciones, por el otro.

EL NIVEL POLÍTICO

Una Red de ciudades puede funcionar sólo si existe una FIRME VOLUNTAD POLÍTICA DE LOS ALCALDES, INTENDENTES Y PREFECTOS. Hay que subrayar este punto. A su vez, conviene indicar que las funciones que asumen los Alcaldes los concentran naturalmente en las necesidades inmediatas de nuestras ciudades y sus habitantes, que son inmensas y urgentes. En estas condiciones, podremos asegurar la continuidad de Mercociudades sólo si los Alcaldes asumen sus responsabilidades. Lo deben hacer en el cuadro de las Asambleas generales y de la actividad del Consejo, previstas en el estatuto que debe aprobar la reunión de Porto Alegre. (ver anexo)

La efectividad de esta función propia de los intendentes y alcaldes depende muy claramente de la existencia, dentro de cada Municipio, de un responsable de “cooperación y  relaciones internacionales” y de la Red Mercociudades, en relación directa con la máxima autoridad política, que asegure el trabajo cotidiano de la relación con y del funcionamiento de la Red.

La intervención de los responsables políticos en Mercociudades tiene que manifestarse también en las Comisiones temáticas, pues un primer nivel de funcionamiento e las mismas debe ser el del intercambio, y eventual armonización, sobre las POLÍTICAS que siguen nuestros respectivos Municipios en sus diferentes áreas de competencia, privilegiando por supuesto los temas prioritarios y comunes.

EL NIVEL TÉCNICO

El segundo nivel es el de los técnicos. Se ha podido verificar desde la cumbre de Asunción en adelante el interés y la dedicación de este nivel en el funcionamiento de Mercociudades, a través del funcionamiento de las comisiones temáticas y de otras formas de intercambio. El desarrollo de la descentralización y las funciones crecientes de los Municipios han facilitado la concentración en sus estructuras de una capa altamente calificada de profesionales, que requiere y demanda un intercambio permanente con sus pares, para confrontar sus experiencias y soluciones, para mantener y desarrollar s capacitación. Estos objetivos son válidos también, bajo otras modalidades de trabajo, para los niveles mas inferiores de las administraciones municipales.

EL NIVEL EJECUTIVO

Un segundo punto que queremos subrayar es la actividad de la Secretaría Ejecutiva y de las Comisiones temáticas. En forma anexa, indicamos el conjunto de actividades realizadas en estos meses, que ha sido muy amplia y rica. Esto nos permite extraer una serie de conclusiones, que queremos entregar a la reunión de Porto Alegre.

En este periodo de consolidación de la Red de Mercociudades, la Secretaría Ejecutiva tiene que estar asegurada por alguna de las ciudades miembros. En esta situación futura, de mayor desarrollo, podríamos encarar la posibilidad de una existencia y el funcionamiento de una Secretaría Ejecutiva autónoma, con sede y presupuestos propios. No es el caso en la actualidad. En gran medida, la continuidad de nuestra Red, sobre la base de la voluntad política de sus alcaldes, depende de la eficacia y el trabajo de la Secretaría Ejecutiva y de los recursos humanos y materiales que le consagre el Municipio que es sede de la misma.

La ciudad de Asunción ha hecho un esfuerzo en ese sentido y con todo modestia pensamos que ha sido un aporte de real valor. Esta consideración nos permite una conclusión que queremos volcar a la cumbre, para las decisiones que tenemos que tomar durante su desarrollo.

LA CONTINUIDAD DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA ES UN ELEMENTO CLAVE DEL FUNCIONAMINTO DE MERCCIUDADES

Esto es así porque las funciones de esta Secretaría van mucho más allá de la comunicación y el intercambio entre los miembros de la Red. Es el engranaje que articula efectivamente las diversas actividades, la continuidad del plan de trabajo, la coherencia del conjunto de las acciones a desarrollar. Asegurar la edición de un boletín regular, coordinar a las Comisiones temáticas, seguir la realización de los encuentros y talleres, mantener la comunicación y las relaciones con el exterior, en una palabra, transformar de por sí una responsabilidad y un plan de trabajo que requieren un equipo permanente y competente.

El funcionamiento de las Comisiones temáticas han sido necesariamente desigual, entre aquellas que funcionaron con excelentes resultados y algunas que tuvieron una existencia sólo formal. El balance global es más que positivo, porque señala que en los Municipios de la red, sus técnicos y funcionarios están realmente interesados en sus actividades y son capaces de encontrar el tiempo para hacerlo y de crear e incluso inventar estas modalidades nuevas de trabajo. EL INTERCAMBIO POLÍTICO Y TÉCNICO ENTRE LOS MUNICIPIOS DE LA RED ES UNA NECESIDAD Y UN PUNTO DE APOYO PARA LAS ACTIVIDADES, PROYECTOS E INNOVACIONES DE CADA UNO.

Este funcionamiento desigual responde sobre todo al hecho que, en una primera etapa, las iniciativas y la continuidad del trabajo de las Comisiones temáticas ha sido función, ante todo, de la voluntad de cada uno de los componentes, más que de decisiones y prioridades que sean el resultado de un intercambio entre los componentes. Pensamos que el tiempo transcurrido y las actividades efectuadas nos permiten ahora un avance en este sentido y más abajo indicamos las orientaciones que deberían seguir.

La Secretaría Ejecutiva ha abierto también el capítulo de la cooperación internacional. Hemos iniciado una colaboración con la organización EUROCIUDADES, que corresponde en Europa al mismo tipo de estructura y funciones de MERCOCIUDADES. La Agencia CIUDADES UNIDAS DESARROLLO de la FEDERACIÓN MUNDIAL DE CIUDADES UNIDAS nos ha facilitado esta colaboración y le agradecemos particularmente su esfuerzo. La relación con EUROCIUDADES podrá dar su lugar a un programa sistemático de intercambios e incluso a la formulación de proyectos comunes. A tal efecto, en los próximos meses debemos preparar un programa de trabajo, con la posibilidad de obtener un financiamiento de la Unión Europea.

Asimismo, en el transcurso de una reunión en Madrid en julio de este año con responsables del programa URB-AL de la DG 1 de la Comisión Europea, fue planteada la posibilidad de que MERCOCIUDADES actué en contraparte de cooperación para las actividades que tiene previstas desarrollar el programa desde 1997.

Por otra parte, acaba de realizarse en París una reunión entre Alcaldes de ciudades capitales de la Unión Europea y del MERCOSUR, cuyo documento final figura en anexo. Esta reunión abre también interesantes posibilidades de trabajo.

Estas relaciones prueban el significado y la seriedad de nuestro trabajo y la consideración que se le otorga en el cuadro internacional. Podrá dar resultados más concretos si logramos elaborar propuestas precisas al respecto y asegurar su seguimiento y financiamiento.

LOS OBJETIVOS DE LA SEGUNDA CUMBRE DE PORTO ALEGRE

Esta Cumbre tiene el objetivo evidente de asegurar la fase de Consolidación de la red. Queremos subrayar el esfuerzo de Porto Alegre y de su Prefecto, que permiten su realización y las excelentes relaciones de trabajo entre la Secretaría Ejecutiva y el equipo de Relaciones Internacionales de Porto Alegre. Esta colaboración es también un signo de vitalidad de Mercociudades.

Los objetivos más preciosos que nos proponemos son:

La consolidación de la Red con la aprobación de sus Estatutos. El proyecto que sometemos a la Cumbre tiene los siguientes elementos claves:

i) asegurar un adecuado nivel de decisión y representación política de los Alcaldes, a través de la Asamblea General y del Consejo, compuesto por representantes de colegios de ciudades por países.

ii) Asegurar el funcionamiento regular de la red, con su Secretaría y unidades técnicas

iii) Plantear su funcionamiento propio, con un sistema modela de cuotas

Un Estatuto tiene valor como documento formal pero sobre todo en su aplicación efectiva y práctica, que deberá ser necesariamente progresiva. Sus elementos determinantes serán, a nuestro juicio, el buen funcionamiento del Consejo y de la Secretaría. Sin embargo, queremos insistir también en la necesidad, en esta etapa, en la reunión regular que la Asamblea o Cumbre y el mayor esfuerzo deberá ser hecho para garantizar la tercera cumbre dentro de un año.

Sobre la base de este informe de la Secretaría Ejecutiva y del trabajo de las comisiones temáticas, del ya efectuado y de lo que intercambien y resuelvan en el desarrollo de la propia reunión de Porto Alegre, se estará en condiciones de elaborar un Plan de trabajo para los próximos 12 meses y éste es el segundo objetivo concreto.

Un objetivo final del encuentro de Porto Alegre es avanzar en las relaciones con las instancias y estructuras del MERCOSUR y es posible que este elemento se materialice a través de una participación en nuestra reunión de las autoridades de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los países integrantes, para plantear y abordar estas posibilidades.

PROPUESTAS DE TRABAJO

Es posible que estemos en condición de dar un paso adelante en Porto Alegre y de fijar prioridades temáticas y metodologías de trabajo, de una forma más elaborada y coherente de lo que lo hicimos en Asunción, teniendo en cuenta la experiencia recogida y la maduración que ya estamos ganando.

El Consejo deberá tomar a su cargo el fijar las orientaciones de trabajo y las posiciones políticas significativas de la Red de Mercociudades en los temas que le conciernen, hacia los propios Municipios integrantes y hacia el exterior, instituciones del MERCOSUR y otras instancias.

El trabajo de las unidades temáticas pueden abordarse ahora sobre la base de los criterios más elaborados, a fin de implementar un verdadero trabajo e Red. Deberíamos fijarnos conjuntamente una serie de temas prioritarios, sin perjuicio de incorporar también las iniciativas de cada uno de los integrantes de la Red. Estos temas prioritarios deben corresponder a los siguientes criterios, aunque no necesariamente a todos:

1. pertenecer a las áreas de competencia de los Municipios;

2. constituir un centro de interés para varios integrantes de la Red;

3. tener una relación con el proceso de integración regional;

4. disponer de uno o varios Municipios de la Red que están trabajando en el tema y introduciendo innovaciones en esta área de trabajo;

5. tener una relación con las problemáticas inmediatas y generales de la población de nuestras ciudades;

6. facilitar la mejoría de la capacidad de gestión de los Municipios.

Por otro lado, no resulta necesario que todos los integrantes de Mercociudades participen en todas las unidades temáticas, sino que estas agrupen a aquellos Municipios interesados, en condición de participar realmente y de efectuar una contribución.

Cada unidad temática debería fijarse un cuadro de trabajo, que incorpore sus: i)objetivos globales, ii) objetivos específicos, iii) los resultados esperados, iv) las actividades.

En función de los que ya hemos indicado más arriba sobre los niveles de trabajo políticos y técnico, las unidades temáticas deberían desarrollarse e 3 líneas: la política, la técnica y la de actividades y proyectos.

La línea política corresponde obviamente a la de los responsables políticos de las áreas a través de encuentros temáticos y el resultado que se espera de su actividad como Red es la producción de “documentos de síntesis y de proposiciones”.

La segunda línea de trabajo de las unidades temáticas es la de “identificación de las soluciones técnicas” que los Municipios están utilizando y/o piensas utilizar en sus diversas áreas de trabajo, incluido el tema de las alternativas de prestación de servicios, en forma directa, mixtas o por diferentes formas de delegación al sector privado. La actividad correspondiente es el “taller de trabajo” al nivel de responsables de área y el resultado que se espera es la producción de fichas que indiquen las condiciones de adopción de cada una de estas soluciones alternativas y sus costos y beneficios.

La tercera línea de trabajo es el de las “actividades y proyectos”, que se apoya en el trabajo cotidiano y normal de los Municipios de la Red. La actividad a implementar es la de pasantías de funcionarios de unos Municipios de la Red en otros Municipios, de una duración de 15 días a 30 días y el resultado o producto que se espera es el de la capacitación práctica.

Sin perjuicio de la operatividad de estas 3 líneas de intervención para las unidades temáticas, se debería implementar un trabajo básico y de apoyo a través de la Secretaría, con la circulación de información y programación de actividades comunes: seminarios, reuniones de trabajo, eventos, congresos, etc.

Quisiéramos adelantar una propuesta en materia de temas prioritarios, más que nada a titulo indicativo, que obligatoriamente deberá recoger el aporte y el consenso de los miembros de la Red y que no pretende ser exhaustiva. Estas áreas podrían ser las siguientes:

a) Políticas Locales de Desarrollo Social: (Educación, Salud, Vivienda y calidad de Vida, Seguridad Ciudadana);

b) Planificación estratégica y gestión participativa;

c) Modos de gestión de áreas metropolitanas;

d) Impacto del MERCOSUR en las ciudades;

e) Sistemas tributarios e incentivos para inversiones;

f) Capacitación de Recursos Humanos (carrera y formación del personal Municipal);

g) Desarrollo sustentable y programas locales de medio ambiente (agua, residuos, aire, etc.)

La implementación de un plan de trabajo alrededor de éstas áreas prioritarias deberá estar a cargo de las diferentes Comisiones temáticas, al mismo tiempo que otras propuestas y proyectos de particular interés para uno o varios miembros de la Red.

Finalmente quisiéramos proponer la creación de un Comité transversal de trabajo de “Financiamiento y Cooperación Internacional”, a cargo de la Municipalidad de Asunción, para continuar y concretar las gestiones ya iniciadas y para abrir otras relaciones de trabajo con las Asociaciones Municipales Internacionales, las agencias de cooperación y otras instancias similares.

Asunción, 1° de agosto de 1996

ANEXO

INFORME DE LAS ACTIVIDADES DE LA RED DE MERCOCIUDADES

1- ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA

a) Conformación del Comité de Coordinación Local

La Secretaría Ejecutiva , ha conformado un comité de coordinación local, y comités de trabajo, encargados de trabajar conjuntamente con las Secretarías Temáticas, para colaborar e impulsar la elaboración de proyectos y/o propuestas, en cumplimiento de los mandatos de la Cumbre.

Estos comités están conformados por diferentes sectores de la ciudadanía, integrando de esta manera, no sólo a funcionarios municipales sino también al sector privado, interesados en el proceso de integración.

Podemos citar:

· El comité de Comercio Exterior, coordinado por el Dr. Fernando Masi, Presidente del Centro de Análisis y Difusión de la Economía Paraguaya, CADEP

· Comité de Ciencia y tecnología: coordinado por el Ing. Hugo Cataldo, Presidente de la Asociación Paraguaya para la Calidad, APC

· Comité e Planeamiento Urbano y Ambiental. Coordinado por el Arq. Luis Alberto Boh, Asesor Externo de la Municipalidad de Asunción

· El comité de Cultura: coordinado por altos funcionarios de Relaciones Internacionales de la Dirección de Cultura de la Municipalidad de Asunción, y el comité de trabajo, integrado por personas del sector privado, interesados en impulsar las propuestas del mencionado comité

Tanto el comité de Desarrollo Social, Gestión Municipal y Planificación Estratégica, Legislación y Política Tributaria están integrados por altos funcionarios de la Municipalidad.

b) elaboración del Proyecto de Estatutos

En cumplimiento a la Disposición Transitoria del Acta Fundacional de Mercociudades que cita: “Atribuir a la Secretaría la función de encaminar el debate sobre un proyecto de estatutos de MERCOCIUDADES a ser sometido a la Asamblea anual teniendo como material de trabajo el aporte de las Ciudades integrantes de la Red y los proyectos presentados”.

Esta Secretaría Ejecutiva, a través e Asesores legales y especialistas en Derecho de la Integración, ha elaborado un proyecto de Estatutos. Este proyecto ha sido puesto a consideración del Sr. Anthony van de Ven, coordinador de Transporte y Medio Ambiente de Eurocities y del Sr. Marcelo Norwerstern, Director del Programa de América Latina de Ciudades Unidas Desarrollo, quienes en base a su experiencia nos han brindado importantes aportes para la presentación del mencionado proyecto. Posteriormente, el proyecto de Estatutos ha sido enviado a las ciudades miembros para su estudio y consideración. Hasta el momento, hemos recibido las propuestas de modificación de las ciudades de Brasilia y de Porto Alegre.

c) Actividades varias

De manera a impulsar la difusión de la Red, esta Secretaría Ejecutiva organizó distintas actividades, entre las cuales podemos citar

· Encuentro Internacional: “Cooperación Intermunicipal para una mejor Gestión de las Áreas Metropolitanas”, realizado los días 22 y 23 de abril en Asunción.

Este encuentro contó con la participación de las personalidades de diferentes países de América del Sur y Europa. Los disertantes fueron:

- Sergio Núñez, Secretario Técnico de la asociación Chilena de Municipalidades (Santiago)

- Jaime Cataldo, Director Ejecutivo de la Corporación para el Desarrollo de Santiago (Santiago)

- Eduardo Reese, Coordinador del Plan Estratégico de la ciudad de Córdoba (Córdoba

- Gonzalo Garay, Director de Desarrollo Urbano de la Municipalidad de Asunción



- Francis Cuillier, Director de la Agencia de Urbanismo de Burdeos (Francia)

- Marc Lajugie, Administrador Territorial y Secretario General de la comunidad Urbana de Burdeos (Francia)

Marcelo Norwersten, Director Programa América latina – Ciudades Unidas desarrollo – Federación Mundial de Ciudades Unidas

· Reunión General de Coordinadores temáticos de la Red de Mercociudades, realizado en Asunción el día 23 de abril de 1996

· Seminario Internacional: “Participación Social en el MERCOSUR”, con el Auspicio de la Secretaría Ejecutiva de Mercociudades, realizado en Asunción, el día 19 de abril de 1996.

d) Actividad Internacional

· Hemos tomado contacto con entidades Internacionales, como ser: el Instituto de Relaciones Europeo – Latinoamericano (IRELA), Federación Mundial de Ciudades Unidas (FMCU), Eurocities, Bilbao Metrópolis – 30, y de Alcaldías de Europa y de Sudamérica, interesados en el proceso de integración y manifestando su gran interés en una futura cooperación con la Red.

Si bien los contactos están encaminados, necesitamos convertirnos en una entidad con personería jurídica, para llevar a cabo los futuros proyectos de cooperación.

· Asimismo, en diversos foros y encuentros internacionales, se ha incluido en la programación, el tema MERCOCIUDADES, solicitando expositores que desarrollen y hagan conocer esa iniciativa, tal como ocurrió en el Foro Hemisférico de Ciudades Humanas de EE.UU., realizado en Punta del Este, el pasado mes de marzo, y a fines del mes de julio de 1996 en Buenos Aires, en ocasión de la II Cumbre del MERCOSUR, organizada por el Foro Económico Mundial.

· Podemos citar además el coloquio de Alcaldes de Ciudaes Capitales del MERCOSUR y de la Unión Europea, realizado en París (Francia), los días 12 al 14 de julio pasado, donde los contactos que se ha realizado con altos directivos de la Comisión Europea, encargados de la DG1 y DG8, han expresado la posibilidad de apoyar financieramente proyectos presentados por MERCOCIUDADES, los caules deberán ser presentados en los próximos mesesAsimismo, hemos hecho contacto con el Delegado para la Acción Exterior de las Colectividades Locales del Ministerio de Asuntos Extranjeros de París (Francia), para explorar en un futuro las alternativas de cooperación con la Red.

· En el transcurso de una reunión en Madrid, en julio de este año con responsables del programa URB-AL de la DG1 de la Comisión Europea, fue planteada la posibilidad de que MERCOCIUDADES actúe en contraparte de cooperación para las actividades que tiene previstas desarrollar el programa desde 1997.

· En una reunión mantenida en la sede de Eurocities, en Bruselas, para entrevistarnos con responsables de la Entidad, se han entregado perfiles de proyectos para sondear la posibilidad de futuros financiamientos.

· Misión técnica del cooperación del Sr. Anthony Van de Ven, Coordinador Transporte y Medio Ambiente de Eurocities. Asunción, del 22 al 26 de abril del presente año.

· Misión técnica de cooperación del Sr. Marcelo Norwersten, Director del Programa América Latina de Ciudades unidas Desarrollo.

2- ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍAS TEMÁTICAS

a) Florianópolis: Coordinación Temática de Turismo

En el transcurso de la reunión de Coordinaciones Temáticas, realizada el 23 de abril de este año, presentó “Programa de Integración con el MERCOSUR”, conteniendo objetivos, propuestas y plan de acción de la Coordinación Temática. Estos temas serán analizados en el “III Foro Internacional de Planeamiento Turístico”, organizado por esa Secretaría Temática para el mes de septiembre del corriente.

b) Salvador: Coordinación Temática de Cultura

El 23 de abril, durante la reunión de Coordinaciones Temáticas, presentó un proyecto de Red de Intercambio Cultural elaborado con la colaboración de la Secretaría Ejecutiva, y para lograr uno de los fines, propone un convenio de Cooperación entre la red latinoamericana de Productores Independientes de Arte Contemporáneo y la Red de Intercambio Cultural.

Este proyecto tendrá como objetivo el desenvolvimiento de ideas y oportunidades para la ampliación del mercado de las artes en nuestra región.

Posteriormente, salvador, en la persona de la Coordinadora de la secretaría Temática de Cultura, Sra. Magali Serrano, realizó unas jornadas de trabajo en las oficinas de la Secretaría Ejecutiva, en Asunción, donde se clarificaron los fines, objetivos y plan de acción, de 96/97 para ser presentados a la II Cumbre. Para el mes de septiembre, la mencionada ciudad, está preparando el Festival Via Magia, con el auspicio de la Secretaría temática de Cultura de Mercociudades y la Prefectura de Salvador.

c) Brasilia: Coordinación Temática de legislación y Política Tributaria

En la mencionada reunión del 23 de abril en Asunción, se presentaron propuestas y plan de acción, elaboradas conjuntamente por el coordinador de la Secretaría temática Dr. Nelio Lacerda Wanderley, de la ciudad de Brasilia, y el coordinador de la Secretaría Ejecutiva Dr. Juan Carlos Boggino, y que en primer término serán puestas a consideración de las ciudades integrantes de la Red y posteriormente a la Asamblea General, para su aprobación.

d) Curitiba: Coordinación Temática de Comercio Exterior

La ciudad de Curitiba, Secretaría temática de Comercio exterior, conjuntamente con esta Secretaría Ejecutiva a través de su coordinador, el Dr. Fernando Masi, están llevando a cabo, proyecto de Red de Informaciones del MERCOSUR, Disque MERCOSUR, actualmente en funcionamiento mediante un convenio de ciudades hermanas en Curitiba y Rosario, y que englobaría a través de esta Red Integrada de Comercio Exterior, RICEX, un Banco de datos para negocios o Trade Points, y un Directorio de Exportaciones, mandatos estos de la I Cumbre y considerados prioritarios por el equipo de trabajo. Así también manifestaron la intención de incorporación de una campaña de dibujos animados dirigida a los niños y adolescentes, de manera a discutir y difundir el MERCOSUR y Mercociudades desde una perspectiva diferente.

Los días 27 al 30 de agosto, se llevará a cabo en esta ciudad, el IV Seminario Empresarial de Comercio Exterior de Paraná y el I Workshop de Comercio Exterior de las Mercociudades, de manera a realizar una revisión de los mandatos de la Cumbre y presentar el informe correspondiente al Consejo.

e) Montevideo en colaboración con Asunción: Coordinación Temática de Desarrollo Social

En abril de 1996 se entregó a la Secretaría Ejecutiva en la persona del Coordinador Temático Sr. Amado Rivas, un aporte teórico que ayudara a un intercambio de ideas, entre las diferentes ciudades miembros, como forma de comenzar el trabajo.

f) La Plata en colaboración con Asunción: Coordinación Temática de Municipalidades y Universidad

El Dr. Dionisio Borda, Director del CADEP, miembro del Comité de Coordinación de la Secretaría Ejecutiva, ha puesto a consideración de La Plata, la siguiente propuesta de proyectos:

· Programa de post-grado de Política Pública para la Descentralización, cuya duración sería de 2 o 3 años con un ciclo terminal de un año, para altos funcionarios encargados de Política Municipal de las ciudades miembros de la Red, para la cual, con la universidad de Birmingham, Reino Unido y con el BID, para obtener una posible fuente de financiamiento. Además puso a Consideración de La Plata, la organización de un seminario sobre Actualización Curricular, que tenga como eje las necesidades de las Municipalidades.

g) Porto Alegre: Coordinación Temática Gestión Municipal y Planeamiento Estratégico

Esta Secretaría Temática, realizó el Seminario Internacional “Gestión Municipal en un contexto de Globalización”, en Porto Alegre, del 17 al 20 de Julio, y paralelamente una reunión de coordinadores temáticos, similar a la de Asunción, en la cual analizaron los fines, objetivos y plan de Acción de la Secretaría Temática y los pormenores de la organización de la II Cumbre.

h) Rosario: Coordinación Temática Planeamiento Urbano y Ambiental

El Arq. Luis Alberto Boh, miembro de coordinación de la Secretaría Ejecutiva, elaboró una serie de propuesta, que puso a consideración del Arq. Rubén Palumbo, quien posteriormente, las aprobó en su totalidad:

· Constitución de una Red de oficinas de Planeamientos Urbano y Ambiental

· Elaboración de un directorio de ONG’s

· Realización de un inventario de organismos multilaterales, fundaciones y empresas líderes que pudieran actuar como soporte financiero para estudios o investigación

Asimismo, el Arq. Luis Alberto Boh, miembro del Comité de Coordinación de la Secretaría Ejecutiva, ha desarrollado un perfil de proyecto de Ciudades Ribereñas de Mercociudades.

Encuentro Internacional sobre Educación y Municipio, los días 14, 15 y 16 de octubre, en Rosario.

Seminario Internacional sobre los Servicios públicos en áreas metropolitanas, los días 13, 14 y 15 de noviembre en Rosario.

i) Rio de Janeiro: Coordinación temática de Ciencia y Tecnología

En los días 6, 7 y 8 de mayo del corriente, se realizó en la ciudad de Rio de Janeiro el “I Encuentro Internacional para la Integración de las Mercociudades en el Ámbito de la Ciencia y Tecnología”, coordinado por la prefectura de la ciudad de Rio de Janeiro, la Secretaría Extraordinaria de Desenvolvimiento Económico, Ciencia Y Tecnología y la Red tecnológica de Rio de Janeiro.

Cabe destacar, el indudable liderazgo que ostenta esa ciudad en el área de Ciencia y tecnología.

En la ocasión, se conformó el Comité de Ciencia Y Tecnología, con el acuerdo de participación al mencionado comité, de todas las ciudades miembros con excepción de la ciudad de La Plata (Argentina) que no asistió al evento.

Además, se presentará a la II Cumbre el acuerdo de que Rio mantenga por dos años más la Secretaría de Ciencia y Tecnología.

