ENCUESTA: EDUCACIÓN AMBIENTAL 

RED DE MERCOCIUDADES

El Foro de Educación Ambiental de las Mercociudades tiene por objetivo promover un espacio de reflexión y discusión acerca de los aportes de la Formación Ambiental en las ciudades para la construcción de una ciudadanía ambientalmente comprometida.

Para ello entendemos necesario poner en común las propuestas y acciones que estamos realizando para contribuir a fortalecer la Formación Ambiental en las Ciudades. A su vez,  esperamos que refleje las opiniones y prioridades de las mismas así como líneas estratégicas necesarias para avanzar hacia una Educación Ambiental  que verdaderamente configure un proceso más comprometido políticamente y más abierto a la participación.

Entendemos que para impulsar los objetivos de la EA hacia una verdadera democracia participativa, promoviendo la equidad y haciendo lugar a la diversidad cultural, es fundamental la opinión y protagonismo de todos los actores con sus diversas trayectorias y experiencias. 

Para ello, desde el área de Formación Ambiental de la Coordinación de Relaciones Institucionales – Unidad de Formación e Información Ambiental del Ministerio de Medio Ambiente del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos  proponemos la necesidad de conocernos a través de la siguiente información de base: 

DATOS INSTITUCIONALES

Nombre de la organización/ institución/ municipalidad/ gobierno local:

MUNICIPALIDAD DE ROSARIO (SANTA FE – ARGENTINA)

Persona de contacto:

SRA. GRACIELA LEON 

ING. MIGUEL SIRYI

Correo electrónico de la persona de contacto:

gleon0@rosario.gov.ar
msiryi0@rosario.gov.ar

Correo electrónico de la institución:

pambiental@rosario.gov.ar

Fax: 54 – 0341 - 4804673
Teléfono: 54 - 0341 - 4802748

Página Web:

www.rosario.gov.ar

CUESTIONARIO

Por favor, describa aquí, en forma sintética y precisa, la información que considere relevante.

1) ¿Se desarrollan actividades de educación o formación ambiental dentro del ámbito de su Municipio / Alcaldía / Institución / Gobierno Local?
Se llevan a cabo diversas actividades de educación ambiental dentro del ámbito del Municipio. En su mayoría, son organizadas y desarrolladas por la Dirección de Divulgación Ambiental, dependiente de la Dirección General de Política Ambiental, Secretaria de Servicios Públicos y Medio Ambiente.
Entre otras de las metodologías empleadas, podemos citar: proyectos comunitarios, campañas de difusión, charlas, ciclos de conferencias, concursos de proyectos ambientales.
2)  ¿Qué tipo de actividades se desarrollan en materia de educación y formación ambiental (incluyendo las formales, informales y no formales)?
Educación formal:

Charlas: conceptuales y metodológicas adaptadas a cada nivel. Destinadas a docentes de nivel inicial, EGB, Polimodal y educación especial.
Campaña 4R: utilizando como disparador el reciclado de papel artesanal, intentamos generar un espacio de reflexión sobre conductas urbanas con el fin de mejorar la calidad de vida de la ciudad. 

Concurso “Conectate con el medio. Ponete en acción”: Con el objetivo de promover, a partir de la propuesta de los alumnos, el desarrollo de proyectos viables para abordar situaciones ambientales. Destinadas a alumnos de EGB y Polimodal de escuelas públicas y privadas de rosario y la región.
Red de Escuelas Verdes: ubicamos a la escuela como promotora de conductas ambientales. Por otro lado,  creemos también que el trabajo en red se vuelve indispensable para fortalecer los lazos sociales. Por eso, este espacio está pensado para que analicemos e intercambiemos experiencias, con el objetivo de realimentarlas y hacerlas crecer.

Educación no formal:

Ciclo de conferencias sobre Educación Ambiental y Sustentabilidad: con este ciclo se propone a los actores de la sociedad asumir el reconocimiento activo al valor de la vida. A reconocernos como parte de la naturaleza, sabernos sociales y naturales, integrándonos a la sociedad de manera solidaria. Destinado a docentes, profesionales del área y público en general.

Capacitaciones: Talleres de formación de promotores ambientales, con el fin de promover buenas pautas de convivencia ambiental, tomando como ejes estratégicos, la responsabilidad y el respeto por el prójimo.

Talleres de Educación Ambiental: destinado a adolescentes, jóvenes y adultos de barrios en dónde la problemática de los residuos afecta la vida cotidiana de los mismos. En estos casos, se hace necesario trabajarlo de manera más urgente que en otros sectores de la ciudad. Nuestro mayor objetivo es lograr que los participantes tomen conciencia de la importancia de comprometerse para actuar activamente y modificar la realidad del barrio desde adentro. A su vez, que ellos mismos actúan como multiplicadores de esta educación.

Programa Separe: se proponen diferentes modalidades, según la situación particular de cada zona intervenida: 
Puerta a puerta: es un servicio que consiste en el paso de un camión recolector especial, debidamente identificado, con un horario especial y diferente al de la recolección normal.

Contenedores naranja: Con el mismo objetivo de separación. Se coloca un contenedor naranja junto al otro destinado a los residuos comunes, con el fin de organizar el sistema en el macro centro.

Cabe decir que para comunicar a los vecinos de la existencia de este programa se empleo la modalidad de promoción puerta por puerta.

3) ¿ Cuáles son los objetivos generales de esas actividades que se desarrollan? 

· Nuestros objetivos

· Concienciar acerca de las problemáticas ambientales.

· Incentivar a los ciudadanos a generar acciones locales viables.
· Favorecer el compromiso y participación de los actores sociales involucrados. 

· Promover la modificación de conductas negativas, apuntando a convertirlas en hábitos de higiene.
4) ¿Qué desafíos conceptuales y metodológicos han encontrado?
Nuestros desafíos conceptuales son:

· Comunicar y valorizar el concepto de educación ambiental de una manera integral y transversal.

Desafíos metodológicos:
· Utilizamos la metodología de taller porque es la que más posibilita la participación y crea un clima de confianza y respeto por las opiniones de todos, apuntando a encontrar posibles soluciones.

5) ¿Considera que se han logrado avances en materia de educación y formación ambiental?
Estas actividades ya han alcanzado a gran parte de la población. Especialmente respondiendo a las demandas y a las problemáticas más urgentes.
Cabe aclarar que resulta dificultoso cuantificar logros en temáticas como la educación.
6) ¿Cuáles han sido las fortalezas y debilidades/ dificultades encontradas para el desarrollo de este tipo de actividades?
Las fortalezas que nos acompañan son el interés que muestran los niños, jóvenes y adultos en aprender acerca de las problemáticas ambientales. Y en cuanto a las debilidades encontramos la falta de conocimiento del tema y la falta de compromiso en la participación.

7) Identifique los actores con quienes se ha articulado el proceso de educación y formación ambiental.
· niños y adolescentes en edad escolar

· adolescentes y jóvenes que participan en ong´s  y demás instituciones barriales

· vecinos de todos los barrios de la ciudad

· profesionales y técnicos

· docentes de todos los niveles

· ciudadanos en general

8) Otros comentarios u observaciones de interés:
PÁGINA  
1

